

汶川十年 致敬重生 系列报道(四)



援助中原爱心学校、涪江三桥、豫江大堤、河南工业园…… 从重生到跨越 河南援建江油十年记忆



“常怀感恩心，铭记豫江情。”5月12日，是汶川特大地震十周年的纪念日。

5月11日上午，一场声情并茂的“十年巨变 感恩致谢”座谈会举行。来自河南的60多名当初的援建者重回江油这片土地上，看到十年来的沧桑巨变，忍不住感慨万千。

2008年6月，河南各路援建队伍千里驰援，拉开了对口援建江油的序幕。中原爱心学校、涪江三桥、豫江大堤、河南工业园……三年中，总投资30.02亿元援建的302个项目，创造了科学重建的奇迹，助推江油实现了由“重生”到“跨越”的历史性转变。

本报特派记者 石闯 文/图 发自四川江油



江油·河南工业园内，一家酱油企业生产如火如荼

“种好梧桐引凤来”，助推产业开“新花”

5月10日上午，淅淅沥沥的小雨下个不停，在创元路上的江油·河南工业园内，车辆进进出出。记者步入天丰节能板材的生产车间，看到工人们正在赶进度，一片繁忙的景象。

“十年前，汶川特大地震给江油工业园区造成经济财产损失达21亿元的重创，江油发展的‘主引擎’面临建园以来极可能停转的最大风险。”园区党工委委员熊大斌介绍，恢复重建启动后，河南省以产业援建和“交钥匙”方式，投资3亿元建设了江油·河南工业园。

“种好梧桐引凤来”。熊大斌说，2012年，江油工业园东区建成后，让一大批企业迈上了发展快车道。之后，他们分赴河南各地推介招商，成功引进

豫蜀夜视利、天丰节能板材、洛阳轴承、京基建材等项目入驻园区，攀长钢新区、川矿重装基地、六合锻造、汇通科技、皇龙制造、清香园等企业、项目先后落户园区东区，有力推动了园区脱胎换骨、振兴发展。

十年光阴磨砺，园区翻开新篇。如今，河南工业园已成为江油市发展工业的核心区。2017年园区规模工业总产值突破500亿元，规模工业企业总量达到150户，高新技术企业26户；接待投资客商223批次，洽谈项目124个，协议总投资126亿元，国内省外到位资金35亿元。2018年3月被省政府确认为省级高新技术产业园区，工业园区发展可期、前景光明。

30所中原爱心学校燃起了孩子们的新希望

“回首十年前，大地震给教育文化设施造成了有史以来的最大劫难，全市校舍直接倒塌3万余平方米，危房78万余平方米。”江油市教体文广局局长陈远乐介绍，当时，市域内的两个全国重点文物保护单位、7个省级文物保护单位等均不同程度毁损，“过去不堪回首”。

中原爱心学校，是河南援建江油市民生方面的又一个精品工程，投入近4000万元，从2009年9月开学至今，已成为江油新城区中一所规模最大、十分重要的九年一贯制学校。

“原来学校地处城郊，校舍破破烂烂，不仅面积狭小，还缺乏教

学设施。”中原爱心学校校长杨仕伦表示，如今，漂亮的教学大楼装满了各种各样的教学设施，校园内花团锦簇，周边群众的孩子在这里接受最前沿的教育，操场变身塑胶操场，学生也住上了整洁的宿舍。

杨仕伦感慨：“没有河南的援建，就没有学校的今天。河南援建惠及后代子孙。”

其实，在江油，河南援建者建起了近30所学校，在校生占江油学生总数的30%以上；完成了30所医院，解决了30万群众的就医难题。学校、医院、敬老院，乡村集中居住配套工程……河南援建首先建起的就是涉及群众需求的民生工程。

陈远乐表示，风雨同舟路，患难情至深。在江油教育文化全部重建过程中，河南对口援建伴随始终。教育文化援建总投入达2.9亿元，援建项目工程40个，其中投入5586万元新建的江油中原职教中心，通过近年来不断优化整合江油职业教育资源，已成为集学历教育、职业培训、推荐就业为一体的职业教育新基地，奠定了江油职业教育全新的发展格局。

十年大建设、十年大跨越。如今的江油，教育条件持续改善、办学效益持续彰显、公共文化服务体系日臻完善、特色文化品牌逐步形成。考入名牌大学的人数和比例在全省领先。



同心鼎，是豫江两地友谊的见证

“感谢河南的帮助，我们的日子现在过得都好”

“十年前大地震时，我在华北水利水电学院上学，灾区的一幕幕悲惨场景令我难过，当年6月就申请去灾区做了一名志愿者。”33岁的邓富玉表示，2008年7月，到达江油后，冒着余震，跟随专家们下乡做房屋安全鉴定和登记、统计，一连工作了3个多月。

一年的志愿者工作结束后，她选择留了下来。如今，她是江油市不动产中心的工作人员，从志愿者变成了建设者，她还动员老家在开封的爱人来到江油。“十

年了，江油早已发生了翻天覆地的变化，这些与河南人的帮助是分不开的，我作为曾经的志愿者，特别自豪。”

在河南援建结束后，江油市干部群众捐资902万元，在太白公园东侧建起了占地1万平方米的感恩园，来对河南援建表示感恩，传递爱心，同时成立感恩河南基金。

5月10日下午，记者进入感恩园，映入眼帘的是一尊司母戊大方鼎。“司母戊大方鼎是中原文化的代表之一，放在这里，既是对

河南文化的敬重，更是对河南人民的感谢。”感恩园工作人员说，“这些奉献、这么场景、这些情意，江油人民将永远铭记。”

如今，曾经饱受地震创伤的江油焕颜新生，撕裂的大地早已生机勃勃，一颗颗受伤的心在阳光下享受着快乐、幸福和安宁。江油人正向着建设“创新江油、开放江油、幸福江油、美丽江油”的目标阔步前行。“十年了，我们现在过得挺好，请放心。”这句话，道出了很多江油居民的心声。